

# ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas

FUERA.—Tres me es..... 1'75 »

Administración, Tozal, 1.

## PAGO ANTICIPADO

AÑO VI.

NÚM. 291

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 13 DICIEMBRE DE 1891

## ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

## NUESTRA SITUACIÓN POLÍTICA

Pocas veces, en los muchos años que ya llevamos de gobierno parlamentario, se ha conocido en España una situación política más débil, más confusa y más embrollada.

Es débil nuestra situación política, porque, como aquellos engendros que nacen antes de tiempo, no ha podido nutrirse de la savia que da vigor y energía á los cuerpos, y vive enfermiza y siempre en peligro de muerte.

Es confusa, porque, formada por un conjunto de hombres, en su mayor parte, desprestigiados, tránsfugas de otros partidos, no tienen más mira que sus propias ambiciones y conveniencias personales, y cuando han de aplicar su criterio á la gobernación del Estado, no hay unanimidad de pareceres en los asuntos más importantes, por cuanto unos pecan en demócratas y otros en impenitentes doctrinarios.

Es embrollada, porque, no habiendo unanimidad de doctrina, no puede haberla tampoco de pareceres, y como en lo físico y material las fuerzas contrarias se anulan y destruyen sus efectos, así se anulan y destruyen las distintas iniciativas que pudieran tener cada uno de los ministros.

El partido conservador subió al poder en tiempo inoportuno; empuñó el timón del Estado cuando la opinión general del país lo rechazaba; tomó las riendas del gobierno, no por necesidad patriótica, sino por necesidad de estómago, y por esto ha sucedido lo que necesariamente tenía que suceder; que el primer ministerio que formó, nació muerto para la gestión política, pues no teniendo bandera propia, tomó en sus manos la del partido liberal, y como el artesano que trabaja con herramientas que no son las de su oficio, las obras que produce salen burdas inservibles é inútiles para lo que fueran hechas.

Lo propio le sucede en su gestión administrativa. Se valió de la intriga, del escándalo y aun de la calumnia para derrocar el partido liberal; y cuando se ha hecho dueño del poder, ni ha moralizado la administración, ni la ha mejorado, ni ha hecho nada absolutamente nuevo, ni menos de provecho.

Siguen hoy la misma corruptela administrativa, los mismos ó mayores abusos, el mismo abandono, la propia ineptitud, igual ó mayor confusión, con daño del servicio público.

¿Qué han hecho, ni qué hacen aquellos puritanos administrativos, después de clamar contra la inmoralidad y contra la imperfecta organización de los servicios públicos?

En el ramo de Guerra las cosas continúan como antes; se gasta más cantidad de dinero, á pesar de que el país pide con ansia muchas economías; nuestra infante-

ría sigue armada con los fusiles antiguos; los almacenes se hallan vacíos de uniformes; la administración no ha recibido reforma ninguna; los oficiales, en su mayoría se quejan de que no ascienden y de que no pueden vivir con el corto sueldo que cobran en los cuadros de reserva ó en las zonas de reclutamiento; los fuertes ni mejoran ni reciben nuevas máquinas de guerra, y todos están descontentos; el militar, porque cobra poco; y el país, porque paga mucho.

En Marina igualmente se gastan muchos millones y estamos sin barcos; y pudiendo ser una nación con suficiente fuerza marítima para que se nos considere y respete por las naciones extranjeras, nos encontramos con que somos impotentes para todo; y los periódicos hablan mal de la actual organización y de los vicios de que adolece la ruinosa administración de las cosas del mar, y hay con motivo de tales discusiones, polémicas vivas y acaloradas, frecuentes disputas, escándalos denunciados, barullos y hasta desafíos que terminan con un mal ejemplo, pero no con una reforma para el fomento de aquello mismo que ha sido objeto de preocupación por espacio de bastantes días.

En Fomento, ramo que debiera ser de predilecta atención para todos los gobiernos, la gestión del partido conservador ha sido lo más calamitosa que se ha conocido, porque el ministro dimisionario, señor Isasa, no ha puesto su desdichada mano en nada que no lo haya desorganizado; pues los maestros de primera enseñanza continúan sin cobrar; cerradas muchas escuelas; la ignorancia enseñoreándose de todos los habitantes de la península; sin obedecer á un buen plan la segunda enseñanza; las universidades dando muchos médicos y abogados que no encuentran ni pleitos ni enfermos; las escuelas de aplicación en la mente de algunos buenos patriotas; los campos, sin riegos, los montes sin árboles; la agricultura arruinada, y todo, todo en el mayor descuido, por no decir en un punible abandono.

En Gobernación, tampoco se han hecho mejoras necesarias. Siguen funcionando muchos municipios que no pueden tener ni tienen vida propia; se conservan cuarenta y nueve provincias cuando nos podríamos pasar muy bien con veinte; se da carta blanca á los Gobernadores para que en provincias hagan cuanto quieran, violentando la ley y atropellando á los pueblos por la cuestión de elecciones; impera como antes el caciquismo que lo mide todo y lo sujeta todo á sus conveniencias de medro personal ó de capricho; y la administración municipal no queda ya en manos de los mejores, sino que se sujeta á las más groseras exigencias de las banderías políticas.

En el régimen de Hacienda pública, la gestión del partido conservador no puede ser más desdichada; el crédito de la Nación bajando á diario; los cambios con

el extranjero subiendo y haciendo imposible el comercio exterior; las rentas públicas siempre en progresión descendente; las contribuciones aumentando; el país arruinado; la agricultura agonizante; languideciendo el comercio; casi muertas las industrias; y todo, todo al borde del abismo y de la bancarrota.

En el ministerio de Estado, no se piensa en nada más que en matar el tiempo y en dejar llegar los acontecimientos sin prever sus consecuencias; y se ve venir paso á paso la pérdida del mercado francés para nuestros vinos y no se hace nada por evitarlo, y el Gobierno, permaneciendo cruzado de brazos, presencia impasible la ruina de España, que no otra cosa significa el aniquilamiento de la agricultura.

Las cosas de Ultramar corren parejas con los asuntos de la península: en Filipinas es necesario sostener una guerra casi formal que ha costado mucho dinero y muchas víctimas para que algunas tribus de indígenas respeten el pabellón de la patria; en Cuba se respira un ambiente separatista que se va condensando á medida que los tiempos pasan sin poner remedio á una administración que, cuando menos, puede calificarse de derrochadora; y así, poco más ó menos, anda toda la administración y toda la política á pesar de aquellas protestas, llenas de santa indignación, que los conservadores hicieron de moralidad y exquisita corrección combatiendo á los fusionistas, para echarlos del poder y subir ellos á sentarse en la mesa del suntuoso festín del presupuesto.

Aunque tuviera mucho que corregir la administración fusionista, la nación en su mayoría, miraba con cierta simpatía aquella situación que le había dado las libertades políticas y se preparaba á hacer un presupuesto nacional como un complemento de su obra democrática, cuando fué echada de la gobernación del Estado por un golpe de audacia de los conservadores ó por una intriga.

La indignación se apoderó del país, y ese disgusto, traducido en indiferencia, es lo que axfisia al partido conservador, es lo que le ahoga. De poco le han de servir esos remiendos reformistas que se ha echado para tapar su desnudez; de esa copa de licor que ha tomado para vigorizar sus energías; la situación está muerta y ya no hay quien la resucite. Falta sólo un enterrador que la eche en la sepultura.

## LA FERIA DE ALCALÁ

Conocida es de todos la importancia de la feria de ganados que se celebra en Alcalá de la Selva los días 4, 5 y 6 de Octubre.

Allí acuden los ganaderos de toda la provincia de Teruel, y compradores cata-

lanes y valencianos se disputan la demanda del ganado que se presenta.

Si beneficiosa resulta la celebración de esa feria para la provincia de Teruel, que da salida á toda clase de ganados, ya que por la dificultad de comunicaciones les fue se costoso á los ganaderos concurrir á otras más distantes, ciertamente que no es menos beneficiosa para el vecindario del pequeño pueblo de Alcalá que tiene segura cosecha en las utilidades que dejan anualmente los muchísimos concurrentes que los visitan en los primeros días del mes de Octubre.

El ayuntamiento de Alcalá no se ha conformado, por lo visto, con que sus administrados resultasen todos favorecidos, sino que desde hace dos años procura arbitrar recursos para el municipio, cobrando un impuesto por cada cabeza de ganado.

No hemos de discutir nosotros la legalidad de tal impuesto, pero sí decimos que nunca como ahora que la agricultura va cayendo en lenta ruina, debe protegerse más la ganadería, como única salvación que puede ver el agobiado agricultor.

El disgusto entre los ganaderos que acuden á la feria de Alcalá, no puede ser más profundo, ni tampoco más amenazador para los intereses del referido pueblo.

El día 8 tuvo lugar en Teruel una importante reunión de ganaderos de toda la provincia, que traían también la representación de más de sesenta pueblos.

Por aclamación quedaron designados para formar la mesa directora de la reunión, los Sres. D. Joaquín Julián, presidente, y como vocales, los Sres. D. Marcial Galindo, D. José Muñoz, D. Pedro Arnalte y D. José María Gómez.

Constituida la mesa, el presidente después de dar las gracias por la confianza que en ellos habían depositado, expuso con correcta frase el objeto de la reunión. Dijo que se trataba de conseguir que el pueblo de Alcalá de la Selva suprimiese el impuesto que tenía establecido sobre el ganado de toda clase que acude á la feria; calificó de ilegal tal tributo, pues con arreglo á la ley municipal, dijo, no puede el ayuntamiento cobrar derecho alguno por ganados que pasturan en heredades de dominio particular.

Hizo saber que el ayuntamiento de Alcalá le había prometido mandar un representante á la reunión que se verificaba para que con instrucciones precisas tendiese á conciliar los intereses del pueblo y los de la ganadería, y como tal mandatario no había comparecido, estimaba el señor Julián, que era un reto lanzado contra los ganaderos quizá, en la creencia de que nada en concreto resolveríamos. Recogiendo ese reto, decía el presidente, debemos ocuparnos hoy del traslado de la feria á otro punto donde más convenga á los intereses que representamos, y también dirigir nuestros ruegos á las Cortes y á la prensa, para que se atienda cual corresponde al fomento de la ganadería, que es la industria complementaria de la agricultura. Terminó rogando que se hiciese algo práctico.

El Sr. Arnalte dijo que veía con gusto que los asistentes á la reunión eran bastantes para verificar el traslado de la feria de Alcalá á otro pueblo, si se comprometían todos á llevar sus ganados al puesto donde se determinase.

Ya para resolver sobre esto el señor D. José Muñoz propuso que se presentasen

á la mesa las proposiciones de los pueblos que solicitaban la feria.

Los representantes de Cella, Alfambra y Cedrillas pusieron en manos de la presidencia los ofrecimientos de sus respectivos pueblos, y los tres ceden gratuitamente los pastos para el ganado que se presente en feria, y como era natural, sin exigir tributo alguno el ayuntamiento á la entrada de los ganados en el pueblo.

Con el objeto de estudiar detenidamente esos ofrecimientos, como también las mayores ventajas que puede á los ganaderos reportar la celebración de la feria en uno ó en otro, sin olvidar tampoco las conveniencias de los compradores; se encargó á los señores de la mesa, á los que se unieron D. Juan Francisco Andrés y don Pedro Gonzalez, la resolución de todos estos extremos.

Se concretaron las peticiones que conviene se hagan al Gobierno á fin de que favorezca en sus tratados con las demás naciones los intereses de la agricultura, á la vez que atienda al desarrollo de la ganadería por cuantos medios estén á su alcance.

Todas estas peticiones las publicaremos gustosísimos en El Eco, una vez que se dirijan á los poderes públicos, y desde luego ofrecemos nuestra modesta publicación á la Junta de ganaderos para cuanto estime necesaria la intervención de la prensa.

El Eco de Teruel atenderá siempre á las peticiones de los agricultores y ganaderos, haciendo caso omiso de las conveniencias de un determinado pueblo, pues en manos de aquellos vemos buena parte de los intereses materiales de nuestra provincia, á cuya defensa consagraremos siempre nuestros esfuerzos.

Si la reunión del día 8 reporta, como no dudamos, beneficios á la ganadería, gloria grande cabrá al Sr. D. Joaquín Julián, pues á este rico propietario de Rodenas se debe la iniciativa y dirección de tan buenos propósitos.

## NOTICIAS

La limpieza de las calles deja mucho que desear, y en particular algunas de las más céntricas.

La calle de San Juan, por ejemplo, se encuentra en un estado lamentable; montones de barro, aguas sucias discurriendo por el suelo, hacen muy difícil el tránsito por dicha calle sin exponerse á una caída lamentable.

Nuestra Comisión de Policía Urbana está en el caso de recomendar á los encargados de hacer la limpieza pública, que sean más puntuales en evacuar el servicio que se les encomienda.

Es muy justo.

Los individuos del cuerpo de Orden público llevan ya los nuevos y vistosos uniformes de rúbrica, y por lo menos parece serio y digno del servicio que presta.

Mucho aplaudiríamos que dure esa decencia y uniformidad entre los individuos encargados de velar por el orden, sin que vuelva á darse el caso de verlos con alpargata abierta, gorra y una vara en la mano, en cuenta de arma ofensiva y defensiva.

Toma bastante incremento en esta ciudad, la enfermedad del sarampión que ocasiona algunas defunciones entre los niños.

En vista del estado de la salud pública, ha tomado alguna medida la Junta de Beneficencia y Sanidad?

Nos parece que no debe permanecer cruzada de brazos.

Con motivo de las operaciones preliminares de la quinta se ve estos días bastante afluencia de forasteros en esta ciudad.

Hoy á las siete de la mañana ha dado principio en la Casa Consistorial el sorteo de los mozos comprendidos en el reemplazo del año actual.

Procede que nuestro ayuntamiento se ocupe cuanto antes de formalizar el Reglamento de vigilancia nocturna, puesto que nuestros serenos no saben á qué atenerse en muchos servicios que son antagónicos á lo que prescriben algunos artículos de las nuevas Ordenanzas Municipales.

Y ya que de los vigilantes nocturnos hablamos, nos atrevemos á pedir á la Corporación municipal les habilite un local céntrico y adecuado para que pueda servir de cuerpo de guardia por la noche, el cual pudiera utilizarse para recoger en él á los que por faltas leves deban ser retenidos durante la noche.

Será la única capital de provincia de España que carezca de él, y ésta carencia dice poco en nuestro favor.

Nadie se explica por qué no se cumple la interesante segunda disposición transitoria del Real decreto de 16 de Julio de 1889, fijando el plazo de un año para liquidar los recursos de los Ayuntamientos y facilitar así la rendición de las respectivas cuentas; ni por qué no se cumplen tampoco otros servicios análogos, estando al frente de la Delegación de Hacienda, un funcionario tan celoso y diligente como el Sr. Vela-Hidalgo, secundado por otros también dignos y atentos subordinados suyos, pero va resultando, que el que debe preparar en primer término las operaciones preliminares al efecto, no ha tenido á bien hacer nada ni por lo visto piensa reformar su mal propósito; el remedio eficaz de este abuso, está en la mano del Sr. Delegado, si no quiere confiárselo al Sr. Concha Castañeda; nosotros estaremos á la vista, y obraremos según aconsejen los resultados de este aviso, que en todo caso podría ampliar algún ayuntamiento, incluso el de esta capital.

Gratamente impresionados salimos el lunes por la noche, de la velada tenida en el nacimiento y ya acreditado *Colegio de la Purísima*, con la que conmemoró la festividad de su excelsa patrona.

Poco más de las seis y media serían cuando nos personamos en aquella casa de instrucción y ya nos fué imposible penetrar en el salón por el número de personas que obstruían la entrada y los pasillos, ya que no pudieron concurrir á tiempo para ocupar cómodo lugar en sitio preferente. No obstante aun pudimos admirar algunos puntos del programa anunciado al efecto, pues en aquel momento la ilustrada Directora del establecimiento señorita doña Manuela Ferragut, estaba ejecutando al piano el difícil «cuarteto del Rigoletto», con mucha maestría y gusto en la interpretación. Demostró tener grandes recursos musicales y no poca aplicación á ese arte divino que realmente es el lenguaje del alma.

Oímos después la linda Ave-Maria de Gimeno, cantada por las simpáticas hijas de nuestro querido compañero, Sr. Vallés, señoritas Sofía y Laura, las cuales se lucieron mereciendo como la anterior aplausos prolongados.

Las colegialas pronunciaron bonitas poesías y los tiernos párvulos recitaron también algunas que conmovieron al público por la expresión y desenvoltura con que las digeron.

También oímos una elocuente y sentimental oda á la Virgen, leída por nuestro amigo señor Vallés, que arrancó aplausos entusiastas y repelidos.

El señor Estropa nos obsequió, cantando con acompañamiento de piano, la difícil «paráfrasis de Job», dejando sentada su justa reputación de profesor docto y de singular escuela.

La señorita Sofía Vallés, leyó con sin igual maestría y entonación especial, algunos trozos del libro «Pequeñeces», tan justamente aplau-

dido por los admiradores de la sana literatura. La lectura fué aplaudida con justicia.

Tan agradable velada terminó con un Coro final, cantado divinamente por las alumnas de la sección de Música del Colegio, que gustó extraordinariamente y se aplaudió como era natural.

A las ocho y media terminó tan agradable fiesta, la cual presidió el señor D. Bartolomé Estevan, y a la que acudieron muchísimas familias de significación en Teruel, saliendo todos complacidos del acto para el cual han tenido indudablemente que trabajar mucho hasta conseguir tan feliz resultado, el profesorado del Colegio y su digno fundador, a todos los cuales felicitamos, augurándoles un porvenir lisonjero, dado el estado de adelanto de los alumnos y alumnas puestos bajo su dirección.

Los resultados no pueden ser más satisfactorios.

## EL CERTAMEN

El Ateneo Artístico Terulense debe estar satisfecho del lisonjero éxito obtenido en su primer ensayo, organizando tan cumplidamente un festival agradable y nuevo en nuestra ciudad, en la cual tan necesarias son esta clase de lides de la inteligencia que instruyen a la par que recrean. No obstante el escasísimo tiempo disponible para llevarlo a cabo, afortunadamente se celebró sin perdonar detalle, resultando ordenado y completo, lo cual honra a la Junta organizadora y a cuantos le han auxiliado en su plausible pensamiento.

Quisieramos hacer una detenida y detallada reseña del acto verificado la noche del martes; pero nuestros lectores nos dispensarán que por falta de tiempo y de espacio nos concretemos a señalar lo más integrante de dicha velada, que formará época en la historia de nuestro pueblo querido, digno como el que más, de toda clase de adelantos y mejoras.

A la hora anunciada en los programas y a los acordes de la «Marcha de Infantes» fué recibido en el pórtico de la Casa Consistorial por una comisión del Ateneo, el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis encargado de presidir el festival, que ocupó su lugar, teniendo a ambos lados a los señores Gobernadores civil y Militar, Delegado de Hacienda, Presidente de la Audiencia, y en los asientos de los lados laterales representantes de los demás Centros invitados al efecto, ocupando el centro la Junta directiva del Ateneo y el Jurado.

El espacioso salón de actos públicos del Ayuntamiento se hallaba lujosamente adornado, iluminado profusamente y todas las localidades ocupadas por lo más selecto y elegante de nuestra sociedad Terulense.

Después de ejecutar admirablemente la orquesta que dirige el Sr. Esquiú, la preciosa sinfonía de *Tancredi*, del inmortal Rossini, el dignísimo presidente declaró abierto el acto, y seguidamente, nuestro ilustrado amigo, D. Julián Villarroya, como presidente del Ateneo, leyó el discurso inaugural, que como obra suya, resultó elocuente, bien meditado, conciso y elegante en la forma, al mismo tiempo impregnado de bellas imágenes y argumentación sólida y persuasiva. El auditorio aplaudió con justicia al Sr. Villarroya.

A continuación, y después de un intermedio de música, leyó D. Crispulo Moreno, secretario accidental del Ateneo, una sucinta memoria expositiva de los acuerdos referentes al Certamen que se celebraba, la cual también fué digna de los aplausos del público.

Tras de un breve intermedio musical se procedió, por el digno Secretario del Jurado, don Alejandro Escriche, a la lectura del Dictamen del Jurado que calificó los trabajos presentados al Certamen, y cuyo dictamen creemos se halla ajustado estrictamente a la justicia y más severa imparcialidad.

Hubo otro intermedio de música, procediéndose después a la apertura de los pliegos que contenían los nombres de los concursantes premiados, que resultaron ser los siguientes:

D. Antonio Martínez, premio del Tema 2.º por su linda poesía «Oda a la Santísima Virgen del Pilar.» Regalo de nuestro Ilmo. Prelado, de una preciosa imagen del Pilar, de plata.

D. Pedro Marín Ortego (Arens de Lledó), segundo premio al mismo tema, otra imagen de menor tamaño, también regalo del ilustrísimo señor Obispo.

Optando al tema 5.º se presentaron 13 composiciones, y el Jurado estimó merecer ser premiados los siguientes señores:

D. Calisto Ballesteros (Madrid), por su «Himno al Hierro,» premio, dos jarrones y un tarjetero, regalo de la Excm. Diputación.

T. J. Calasanz Rabaza del Pilar (Utiel-Valencia), otro premio, dos jarrones del Sr. Gobernador.

Y con *accesit* ó diploma de socio de mérito del Ateneo a los siguientes:

D. Ricardo Tovar Larubia (Soria), primer *accesit*; D. Coronado Satué Pérez (Candasnos-Huesca); D. Manuel Huédrabo Hernández (Madrid); P. J. Calasanz Rabaza del Pilar (Utiel-Valencia); D. Joaquín Gracia (Plasencia); D. Calisto Ballesteros (Madrid); D. León Carnicer Rochel (Palma de Mallorca)

D. Damián Colomé, premio del Ilmo. señor Obispo, consistente en un tomo edición poliglota del «Concilio III de Toledo,» rica encuadernación, broches de plata, con su caja, en méritos de su trabajo: «Reseña histórica de los santos que han florecido en Aragón.»

D. Gabriel Llabrés Quintana (Palma de Mallorca), premio del tema 8.º, consistente en un elegante velador, regalo del Claustro de Profesores del Instituto, por su trabajo «Noticias biográficas de Luis Santangel, protector de Cristóbal Colón.»

D. Damián Colomé, premio del tema 10, por el trabajo presentado con el lema «Ipsa sapientia se ostendit,» consistente en un centro de mesa, regalo del diligente periodista, y abogado de Madrid, nuestro distinguido y querido amigo, D. Domingo Gascón.

Al Sr. D. General Forniés Calvo (Blesa) se le concede una estatua de bronce, premio del tema 11, del Sr. D. Carlos Castel, diputado a Cortes.

D. Al-jo Izquierdo Bernardo (Andorra), primer *accesit*, diploma de socio de mérito del Ateneo, por su trabajo con el lema «A la patria.»

Al premio ofrecido por el Excmo. Ayuntamiento (tema 13) al mejor proyecto arquitectónico de un monumento, de fácil realización, al Venerable Francés de Aranda, se presentaron dos trabajos, que resultaron pertenecer, el que se hizo merecedor al premio primero, (estuche donado por el Ayuntamiento), de nuestro querido amigo

D. Miguel Garriga Palau, arquitecto provincial, y el segundo, al no menos estimado compañero

D. Carlos Carbó Ortiz, arquitecto municipal interino, como premio también por su trabajo, le fué concedido el elegante centro de mesa, regalo del Sr. Delegado de Hacienda.

El premio del tema 16 se adjudicó a nuestro paisano D. Lorenzo Muñoz Civera, por el trabajo presentado de un busto en barro de Piquer, cuya obra de arte es de indisputable mérito.

A D. Juan José Garate Clavero (Roma), le fué premiado su cuadro «Entrada de los Reyes Católicos en Teruel,» con el regalo de nuestro estimado compañero D. Atilano Dolz.

D. Matías Abad, de esta capital, obtuvo el premio del tema 18 por sus excelentes trabajos de ferretería.

Se concedió otro premio a D. Jorge Mateo Serrano (Valencia) por un bonito paisaje presentado, de bello colorido.

Y por último, se concedió un *accesit* al trabajo caligráfico de D. Victoriano Andrés López, maestro de Torrente.

Resultaron desiertos los temas 1.º, 3.º, 4.º, 7.º, 9.º, 12.º, 14.º y 15.º

Los Sres. Colomé, Garriga, Carbó, Muñoz y Abad, que se encontraban en el salón, fueron aplaudidos y felicitados al recibir sus respectivos premios.

Terminada la adjudicación de éstos se leyeron parcialmente los trabajos premiados aplaudién-

dolos calurosamente, terminando el acto con una espontánea alocución de nuestro virtuoso y digno Prelado, que fué oída con religioso silencio, apesar de lo avanzado de la hora.

El sabio Pastor demostró con gran lucidez la travazón íntima que existe entre la ciencia, el arte y la moral, dedicando parte de su correcta peroración a combatir el realismo y augurando para el Ateneo progresos prácticos, en vista de la obra que acababa de terminar con un éxito sorprendente. Al terminar su discurso fué aplaudido frenéticamente.

Restanos solo felicitar a los señores autores premiados en tan brillante Certamen, a la diligente Sociedad que lo ha iniciado, a los señores donantes que han secundado la idea para su realización, y a cuantas personas se han dignado cooperar al brillante éxito obtenido.

A todos por igual alcanzan la gloria.

Imp. Zarzoso, Tozal 1.

## La Dulce Alianza

CONFITERÍA, REPOSTERÍA Y CERERÍA

de

BLESA Y HERNANDEZ

Mercado, número 1.

En este nuevo establecimiento se confecciona con gusto y a precios módicos, toda clase de trabajos de Confitería y Cerería, y se vende la exquisita confitura y turrónes de todas clases para las próximas Pascuas.

## Confitería y Cerería

DE MIGUEL SALESA

San Juan, 23.—(ANTIGUA CASA DE CUEVA)

TURRONES

Gijona. . . . .	una libra	5 reales
Cádiz. . . . .	. . . . .	5 »
Alicante ó barra. . . . .	. . . . .	4 »
Nieve. . . . .	. . . . .	4 »
Girliche. . . . .	. . . . .	4 »
Blanco piñón y avellana. . . . .	. . . . .	3 »
Negro de almendra. . . . .	. . . . .	3 »
Mazapanes, Naranja, Limón, Rosa, Leche, Damas, Yema, Frutas, Canela y Canela Frutas, libra. . . . .	. . . . .	4 »
Repostería, cuantas clases se conocen surtidas. . . . .	. . . . .	4 »
Yemas-Coco, acarameladas, bolsillo, escar-chada y capuchina. . . . .	. . . . .	6 »
Cascas de libra. . . . .	. . . . .	4 »
Pasteles, Ojaldré, Crema, Petisus, Cabello, y Libertades, a 10 céntimos uno y 4 reales do-cena.		

En los demás artículos que esta casa vende a sus numerosos parroquianos como cera, bugías, chocolates, tes, cafes, sopa de todas clases, legítimos garbanzos de Castilla y otros varios, que sería prolijo enumerar, se hará el descuento del diez por ciento hasta el día primero de Enero del año próximo.

NOTA. El ramillente que está puesto al público en mi escaparate se le entregará al que posea el número igual al del primer premio de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se verificara el 23 de actual, para lo cual se dará a todo consumidor un billete conteniendo este, 20 suertes por cada peseta de gasto.

## VENTA DE FINCAS AL CONTADO O A PLAZOS

SUBASTA PÚBLICA

En el Banco Hipotecario en Madrid y en esta provincia, en casa del señor D. JOSÉ TORAN, el 19 del actual a las dos de la tarde. Condiciones y permenores de manifiesto en dichos puntos.

# ANUNCIOS

LAS MÁQUINAS **SINGER**  
PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR  
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"  
de Nueva-Yok.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar a los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, u otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER



## ¡Cuidado con los reclamos!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio a inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después a los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-Yok de 116 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento a la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- |                                |                 |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie.       | Escocia.        |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | Estados Unidos. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend.     | Estados Unidos. |
| 4.ª Fábrica en Cairo.          | Estados Unidos. |
| 5.ª Fábrica en Montreal.       | Canadá.         |
| 6.ª Fábrica en Viena.          | Austria.        |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, «que son las mayores del mundo en máquinas para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88311 metros cuadrados de talleres, y emplea 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 143664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación a 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER» no destruye, produce.

Lo forman:

- |       |  |
|-------|--|
| 40000 | Operarios para hacer las máquinas.     |
| 30000 | Encargados de venderlas y entregarlas. |
| 10000 | Wagones y coches.                      |
| 8000  | Caballos.                              |
| 5     | Locomotoras.                           |
| 1     | Vapor.                                 |

La venta anual asciende a más de 750.000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, puede darse mayor farsa que oponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: Á PESETAS 2<sup>50</sup> SEMANALES  
pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL  
18.—SALVADOR.—18

¡ALTO! ¡ALTO! ¡ALTO!

COMERCIO DEL GLOBO

27.—Porches del Mercado.—27

ESQUINA DE LA CALLE DE LOS AMANTES

Este favorecido establecimiento uno de los más conocidos en el país por su numerosa clientela y por lo barato que vende sus géneros en toda clase de tejidos, se recomienda por sí solo á cuantos necesiten comprar. Para los que visiten esta casa, el dueño correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, regala un billete por cada tres pesetas de compra, para la rifa de un precioso pañuelo de MANILA, cuyo sorteo se avisará oportunamente.

No equivocarse:

27.—MERCADO.—27

COMERCIO DE TEJIDOS DE  
LOS AMANTES

de

HERNANDEZ Y PLACENCIA



MERCADO 41. TERUEL.

Acaba de abrirse al público este nuevo establecimiento, en el que encontrarán, cuantos le favorezcan con sus compras, todo lo concerniente al ramo de tejidos, á precios sumamente económicos.

Hay un buen surtido en toquillas, mantones, paños, tapabocas, etc., etcétera, todo á precios sin competencia.

SE VENDE una casa en el arrabal, calle de la Aforja, número 17.

En la imprenta de este periódico darán razón.

## DR. RAMIRO GUILLÉN

Gabinete clínico especial para el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, provisto aquél de los más modernos medios de investigación diagnóstica: Laringoscopios, Rinoscopios, etc., etc.

Aparatos almiátricos completos para inhalaciones y pulverizaciones de Azoe, Naftol, Acido, Osucico, Fluorlúdrico, Sulfuroso, Hips-brumoso, Creosota, Eucaliptol, etc., etc.

Generadores é instrumentación *ad hoc* para inhalaciones, enemas é inyecciones hipodérmicas de Oxígeno; recursos todos los más modernos en la terapéutica de lasafecciones pulmonares y laríngeas.

Horas de consulta diaria, de 10 á 12 por la mañana y de 3 á 4 por tarde.

Gratis á los pobres, Jueves y Domingos.—Cueste de San Pedro, núm. 2.—2.º

## AVISO IMPORTANTE

En la Vaquería de Ignacio Vicente (a) CHRECHEL en la calle de los Amantes número 33, se ordeñan las vacas de seis á seis y media de la mañana, y á la misma hora de la tarde, para el que desee verlas ordeñar; además se garantiza al que no lo haya visto.

También vende leche de burra, á domicilio.

## LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las efeciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

6 pesetas frasco.

Farmacia de Benedicto, sucesor de Adan. Calle San Juan, 71, Teruel.

## CARRUAJES DE ALQUILER

Se encuentran á disposición del público para dentro y fuera de la población, y á precios muy módicos, en casa de Antonio Navarro, plaza de la Libertad, número 3, casa de la Comunidad.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR  
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES  
MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS  
DECOQUERIAS Y ULTRAMARINCES.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

Jerez de la Frontera, único agente en toda España